

Előfizetési árak

Helyben:

Egész évre 10 kor., fél évre 5 kor., negyed évre 2 k. 50 f.

Vidéken:

Egész évre 12 kor., fél évre 6 kor., negyed évre 3 kor.
Egyes szám ára 8 fillér.

SZENTESI LAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal

Vajda B. Utóda könyvnyomdája Szentés, Kossuth-tér.

Egyes példányok kaphatók

Lapunk könyvnyomdájában valamint lapkiadóinknál, e kikérel lapunk előfizetésére is megrendelhető.

Megjelenik hetenként háromszor:

vasárnap, szerdán és pénteken
a kora reggeli órákban.

Felelős szerkesztő:

SIMA LÁSZLÓ

Hirdetések árát,

valamint nyiltéri közleményeket kiadóhivatalunk méret szerint a legutányosabban számít.

Birtokpolitika, munkásvédelem.

— November 6.

A jövő történetírójának, aki tisztábban fogja látni Magyarország közgazdasági fejlődésének összes körülményeit, mint a most élő nemzedék, talán sikerülni fog megállapítani: mennyi része volt gazdasági életünk kelletlen vonásaiban a gazdasági okoknak, mennyi a lélektaniaknak, mennyi a politikaiaknak.

Gazdasági állapotainknak két jellemző kórsága: a kivándorlás és a munkások között dúló elégedetlenség. Ezt véve figyelembe, a politikai okoknak mert hiszen a legszegényebb néprétegekben a politikai érzék nem olyan eleven, mint fenneb. Kétségtelen azonban, hogy a közelmúltbeli szocialista igazgatásoknak sikerült az elégedetlenség okait politikai szempontokkal is gyarapítani.

A tapasztalat azt bizonyítja, hogy a szocialista irodalomban és szónoklatokban, mint a gyakorlati élet realis szükségében, Fenn halljuk hangoztatni a szocialista jelszavakat a forumon, az újságban, szóval mindenütt, ahol az emberek koturnusban beszélnek. De a csendesebb eszmecseréknél mindig csak az a dolog vége, hogy nincs föld, nincs elég kereset és a szegény ember alig reménykedhetik, hogy maga és családja valaha jobb sorsba jutt és élvezheti a birtokos polgár anyagi és erkölcsi függetlenségét.

Az az államférfiu tehát, aki Magyarország aktuális gazdasági bajain akar segíteni, a bajoknak az anyagi viszonyokban

rejlő okait veszi orvoslás alá. A szocialista követelésekkel nincs mit csinálni, mert hiszen egyetlenegy országban sem tudták többre vinni szürke teoriánál. A mi szocialis bajainknak azonban meg vannak a maguk fogantui, ugy az erkölcsiek, mint az anyagiak és azokat megragadva a gyakorlati politikai cselekvés fontos eredményeket ígér.

A kormányának a minap nyilvánosságra jutott munkálatai azt mondják, hogy egyseges és szerves akció készül gazdasági életünk széleskörű és intenzív fejlesztése érdekében. Bajos lenne már e pillanatban mérlegelni az iparfejlesztési és ipari munkássegítési akciók hatását, mert hiszen a javaslatok tulajdonképen még csak megfogják teremteni népességünk szélesebb ipari rétegeit s e javaslatok ma még csak százezrekre vonatkoznak. Az adóreform, amely a közterhek arányosítását tűzte célul, már milliókat érdekel s például a másodosztályú keresetadónál mutatkozó anomáliák kiküszöbölése milliók anyagi érdekét és morális elégedettségét érinti. Magyarország népességének legszélesebb rétege a földmivelő, birtokos vagy munkás. Ennélfogva gyors és nagy hatást azoktól az akcióktól kell várunk, amelyek e rétegeket akarják felemelni, még pedig nemcsak negatív jellegű intézkedésekkel, mint az adóreform, melynek alkotó hatása nincs, bármi üdvös és szükséges legyen, hanem az erőket sarkantuzó, pozitív akciókkal.

Nálunk a tudomány és az időszaki irodalom sokáig azt beszélte, hogy a nyugoti művelt államokban a törvényhozás

és kormányzás a polgárok gazdasági életébe közvetlenül nem nyul belé; különösen perhosreskálja a modern állami rendszer a gazdasági munkálkodás állami támogatását. Ez előtt tíz esztendővel még államszocializmusnak neveztek volna nálunk azt, amit például Franciaország csinál a közszállítások terén, amelyben a munkásszövetkezetek szinte monopolisztikus jogokat nyertek, a gazdasági élet különböző foglalkozásaiban egyenes állami segítség útján. Németország a hivatalnoki lakások dolgában, a szövetkezeti és a telepítési terén, Anglia az irországi földmegváltásban, a munkát nem kapó iparosok dolgoztatásában. Természetes dolog, hogy nálunk sem soká maradtott ez a felfogás érvényben, amely mellett a törvényhozás és kormány összetett kézzel nézték nemzeti erőink jelentékeny részének pusztulását. Elkövetkezett az az idő, amikor a kormányzásnak a tömegek érdekeit közvetlenül meg kellett nyulni, hogy haladásra bírja a tömegeket, amelyek teljesen szabad és saját erejükből való fejlődése a külföldön is csak teoriának bizonyult.

Kétségtelen, hogy a nyugati művelt népek vagyonban és műveltségben már erősen előre haladtak, mikor mink hozzás és pusztító háboruskodások után a modern nemzeti élet első lépéseit kezdtük tenni. Rövid idő alatt sokat kellett végeznünk, hogy legalább a külső keretekben felemelkedjünk a nyugoti művelt államok színvonalára. Az ilyen gyors munka nem lehet hiba nélkül való. De a közelmúlt gazdasági fejlődésének kellemetlenségei nem

A „SZENTESI LAP” TÁRCÁJA.

A tekintetes urfi.

Ira: Garvay Andor.

II.

Ülés végén szibogva, hangos vitalközszálsal tódultak ki a képviselők a ülésteremből. Természetesen mindnkí a Bágyoni interpellációjáról beszélt. Bágyoni maga azonban egy ideig még ottmaradt az ülésteremben s kipirult arccal magyarázta a maga álláspontját egy kis csoport közepén. Az újságírók is ott tolongtak körülötte, a kérdések egész zudiva fejére.

— Kélp képviselő ur?

— Természetesen. A konzekvenciákat le kell vonnom.

— És mi a szándéka aztán?

— Ellenzékbe megy?

— Azt most még nem tudom.

— De hát mire vár még?

— Nem várok semmit; de elvégre ez a mai eset teljesen izolált jellegű. Alapjában véve én híve vagyok a kormányzati programnak most is; csupán egy lokális kérdésben támadt köztem s a kormány között véleménykülönbség. Ez az egész. Egyébként kifejttem a nézeteimet még ma az „Ellenzék”-ben.

Elvégre azonban minden izgalomnak vége szokott lenni. Hamarosan Bágyoni is egyedül találta magát a teremben. A nap hőse is megindult a kijáratok felé, hogy a sepregetni jövő szolgának ne legyen utjában. Ahogy azonban kilépet a folyosóra, egyenesen a miniszterelnökkel találta magát szemközt.

A találkozás első pillanatában mind a két ur arca olyanféle mosolygásra hűződött, mintha savanyú almába haraptak volna. A miniszterelnökben azonban hamarosan felülkerekedett a bécsi iskola és ártatlan bonhomiaival kérdezte:

— No, te még itt vagy?

Bágyoni azonban egy csópp kedvet sem érzett a kedélyeskedéshez és meglehetősen iromba dzintéséggel válaszolt:

— Ugy hiszem, ez téged nagyon kevésbé érdekel, kegyelmes uram, hogy itt vagyok-e vagy sem s valószínűleg nem igen bánád azt se, ha valahol Pattagóniában lennék.

A miniszterelnök egy pillanatig némán vizsgálta Bágyonit a szivarja mellől, aztán jól megnyomva minden szót, perfid orhangon kérdezte:

— Ah úgy! Hát aprehendálunk?

— Én nem aprehendálok, csak nincs jókedvem.

— Hát pedig nincs igazad. Tudhattad, hogy darázsészekbe nyulsz; minek haragszol hát a fullánkért? Egyébként pedig el-

kerülhető lett volna az egész incidens, ha a pártban szólsz.

Bágyoni észre sem vette, hogy szép csendesen méregbe borult:

— Ugyan, kérlek, az a klub! Hetekig ácsorog az ember az előszobátkokban és el vagytok örökösen foglalva. A klubban körülbástyázatok magatokat a hűségekkel, a Házban nem vagytok soha diszponibilisek, mert a megbeszélésekhez nyugalom kell és barátságosan léföztek egy közismert mondással:

— Jöjj fel kérlek valamelyik délelőtt a miniszteriumba!

... És igazatok van; mert mit törődök ti azzal, hogy az én fő kortesem fia utmester akar lenni, meg hogy a kalvinista papom lányának tanítói oklevele van, de nincs iskolája!...

Bágyoniból csak úgy zugott ki a keserűség mint az árvíz. Végre is a lélekzete fogyott ki hamarabb, mint a szava, s még egyet fújt, hogy levegőköz jusson, a kegyelmes ur hűvösen, előkelően elintézte:

— Látom, hogy kissé ideges vagy. Na szervusz.

Aztán könnyeden megemelte a kalapját és elment.

A Bágyoni keze hirtelen ökolbe szorult és ugy bámúlt egy pillanatig utána szikrázó, sötét gyülolettel.

tartoznak e sorok keretébe. Csak arra akartunk ráutalni, hogy amikor a kormány megindított nagy szociálpolitikai akciójával erős eszközökkel a milliók mindennapi életébe nyúl, tulajdonképpen a nemzeti haladásnak a közelmúltban háttérben maradt kérdéseit veszi munkába. Ez a körülmény adja meg-e munkának jellegét és értékét.

Alsóbb néprétegeink a szegénység és elnyomott helyzet kínzó öntudatára jutottak. Ezt az öntudatot feltüskésen igazgatók az állami és társadalmi rend ellen való izgatásra használták fel. Az izgatásnak legokosabb ellenszere a reménytelen szegénység és az elnyomottság érzésének törvényes eszközökkel való eloszlatása. Aki népünk lélektanát ismeri, tudni fogja, mit jelent a földművelésügyi miniszter által kidolgozott, négy javaslat, melyek egyike a telepítésről és parcellázásról szóló 100 milliós telepítési és parcellázási akcióit indít meg, a másik a munkaházak építéséről szóló már az első évben 10-12 ezer gazdasági munkásnak teszi lehetővé a saját ház építését, saját családi otthon alapítását. A harmadik gazdasági cseledek jogviszonyait szabályozza, hogy világosan rendezze azokat a kérdéseket, amelyek miatt ma a gazdák és cselédek jó viszonyai leggyakrabban megzavaródnak. A negyedik munkásvédelmi szabályokat állapít meg és nemcsak elvélve az itt-ott rováusokra üzött visszaéléseket, de jogi képviseletüket is szabályozza, a munkásvédelmet hatósági feladatá teszi.

Bizonyos, hogy a tengeren túlra száz meg százezer vérünknek jó nagy részét nem éppen a mai napnak nyomorúsága vitte ki, hanem az, hogy remény sem volt sorsának javulására. A telepítés és parcellázás, a munkaházak intézménye bizonyosan versenyezni fog az amerikai kereset kültásával. Egyik-másik visszaélési, amelynek során valamelyik családtagja méltatlanságot szenvedett, szociálista igazgatók kintüőn tudtak felhasználni az összes munkaadó gazdák ellen való lázításra. Mert rendes körülmények közt a munkás-

nak nem volt szabályozott hatáskörű támogatója a szociális berendezkedésünk e hiányát az izgatás nagy sikerrel használta fel a felső gazdaságiadalom a borkabátosok megbélyegzésére.

Mi sem szűkösebb, minthogy a felsőbb társadalmi rétegek, a gazdák, a tisztviselők, bármiféle foglalkozású emberek, akik a néppel érintkeznek, a most meginduló birtokpolitikai és munkásvédelmi akció mibenlétét és jelentőségét a nép tudatába átvigyék. Fontos dolog, hogy ez az akció mindenfelől bizalommal, az arra hivatottak részéről pedig a közreműködésre való szíves hajlandósággal találkozzék.

A város és megye

A VÁROS ÉS MEGYE

— November 6.

(Megfőlbevezett határozatok. Az októberi közgyűlés két határozata ellen érkezett be tegnap főlbevezés a város központi iktatójába. Az egyik főlbevezést *Molnár Farkas* Ignác városi képviselő és három társa adta be a sziniségyel dólában hozott határozat ellen. A főlbevezést azzal okolják meg, hogy a polgármester nem boesította szavazás alá *Fábán Tóth* István indványát. — Ugyancsak megfőlbevezték a város háza építésre felvett nyolcezer koronát is. Az ok ugyanaz: a polgármester nem tette fel kérdés alá *Fábán Tóth* István indványát. Ez a főlbevezést *Fábán Tóth* István adta be.

(Megyebizottsági tag választás volt ma városunkban. Az első és második kerületben árult meg egy-egy hely. Az első kerületben *Szathmári* Edé ügyvédet választották meg 96 szavazattal *dr. Vajda* Antal 61 és *Csücs* Károly 20 szavazattal szemben. A második kerületben *Gyalui* Bálintot választották meg.

(A rendőrök párnái. *Aradi* Kálmán rendőrőfkapitány előterjesztést intézett a tanácshoz, amelyben a rendőrlégyesség párnáinak és szalmazsákjainak kieserését kéri amaz okból, mert az úgynevezett egészségtelenek és romlottak. A tanács a méltányos kérelmet teljesíteni fogja.

— Hihetetlen! Bányoni beteg. Mi jutott annak az embernek az eszébe? Négy esztendő óta éjjel-nappal úgy volt mindig kezűgében, mint egy pontos, megbízható óráni, amelynek lelke van. És milyen lelke!

— De hát végre is ez nem járja! Nekem ma válaszolnom kell a Házbán, már most mi az ördögöt mondják ott...?

Pedig ebbe a dologba bele kellett nyugodni, mert Bányoni tényleg beteg volt. Még pedig olyan beteg hogy akár a koporsóját is megrendelhetette volna.

A baj nagyon súlyos volt. Ne tessék azonban valami idült érelmeszedésre vagy szivtágulásra gondolni. Elvégre Bányoni államtitkár mindössze is csak harmincyole esztendő volt és az olyan herculesi szervezete, mint az övé, még kiállanak négy évi államtitkárságot is komplikációk nélkül. A baj sokkal súlyosabb volt és Daisnyek hívták.

Folyt. köv.

UJDONSÁGOK.

Rákóczi emlék.

— November 6.

Szentes város hazafias népe áldozatkészségének szép tanujelét adta a közelmúlt napokban II. Rákóczi Ferenc fejedelem és bujdosó társai hamvainak hazahozatala alkalmából. A nép küldöttég koszorujára ugyanis akkora örség gyűlt össze, amely jóval túlhaladja a koszoru költségeit.

A fennmaradó összeg hova fordítása dolgában vasárnap délelőtti 11 órakor értekezlet volt az első negyvenyolcas kör helyiségében. Az értekezleten *dr. Tasnády* Antal előkölt.

Előadta, hogy a kibocsátott 53 gyűjtő-levél befolyt összesen 337 korona 00 fillér. A főlmortill kiadások ezzel szemben összesen 169 korona 71 fillért tettek ki, így 167 korona 89 fillér fölösleg maradt.

Az értekezlet többek hozzájárulása után egyhangúan kimondta, hogy a 167 korona 89 fillérrel megvevő a Szentesen felállítandó Rákóczi szobor alapját. Kimondotta egyúttal az értekezlet, hogy a szép és hazafias eszme megvalósítása érdekében egy állandó szobor bizottságot küld ki, amelynek tagjait egy a közeli napokban összehívandó értekezleten választják meg.

Az értekezlet hazafias szép intencióit bizonyítani megérti a város közönsége s a megindítandó gyűjtés alkalmával fillereit föl-áldozza az eszme megvalósítására s így remélhetjük, hogy a nagy fejedelem dícsősége emlékét rövid időn belül ere szobor fogja hirdetni Szentes városában.

— November 6.

Hegyi Antal kegyelmet kapott.

A csongrádi kércelmét meghallgatta a király: megkegyelmezett a méltatlannal amnyit öldözött és elilét *Hegyi* Antal volt csongrádi plébánosnak. A kegyelem megadásáról szóló értesítést tegnap küldte le a királyi kabinetiroda az igazságügyminiszterhez. Valószínű, hogy amidőn e sorok napvilágot látnak *Hegyi* Antal megszabadult börtönéből. Itt tartjuk legalkalmasabbnak fölemlíteni, hogy azok a hírek, amelyek *Hegyi* Antal amerikai útjára vonatkoznak nem felelnek meg a valóságnak. *Hegyi* Antal itthon marad s valószínűen Csongrádra tér vissza.

— **Installáció a szomszédban.** Tegnap ment végbe a szomszédos Hódmezővásárhelyen *dr. Fábry* Sándor főispán ünnepélyes beiktatása. Az ünnepségk vasárnap délután kezdődtek, amikor a főispán megérkezett Hódmezővásárhelyre. Az érkező főispánt *Juhász* Mihály, polgármester üdvözölte. Este a kaszinóban étlap szerinti vacsora volt a vendégek tiszteletére, melyen mint egy 120-an vettek részt. Pohárköszöntőket mondtak: *Fábry* Sándor főispán, *Juhász* Mihály polgármester, *dr. Imre* József, *dr. Endrey* Gyula és még többen, a dalárda pedig vacsora alatt lampionos szízenadót adott, amelyet nagy közönség hallgatott végig. Az ünnepies beiktatón *Fábry* Sándor nagyhatalas székfoglaló beszédet mondott, amely után *Kmetz* József főjegyző és *Pap* Imre, lelkész üdvözöltek a törvényhatósági bizottság nevében. Az installáción Szentes városát *dr. Matóffy* Feren

Este csak azért is felment a pártkörbe s tündetőleg állt több ízben a miniszterelnököt körülvevők sorába. Aztán a kaszinóba sétált át s ott maradt mindaddig, míg csak egy ember is volt a csillogó helyiségben. Tüntettet.

Reggel 11 óra volt, mikor felébredt. Gépiesen vette kezébe a reggeli lapot, melynek első cikke e szavakkal kezdődött.

— A kormány megbukott...

III.

A miniszteriumban meglehetősen konsternációt keltett Bányoni államtitkár üzenete. Négy esztendő óta most történik meg a legelőször, hogy tíz óra után nem gördül a följáró elé az államtitkár koesija. Felzúnt, hogy beteg. És éppen ma, amikor a miniszter interpellációs válaszokra készül.

Hát egy kiesít képtelen is volt az eset. A kegyelmes ur egy pillanatig szinte megkövülve mered rá a titkárra, mikor az beheltette az államtitkár üzenetét.

Tüdőbetegségek, hurutok, szaruköhögés, skrofulozis, influenza
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értékelten utánatokat is kínálunk, kérjen mindenben „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Sv.)

„Roche”

Kapott orvosi rendelésre a gyógyszerháza — Ára évenkénti 4.— korona.

polgármester, dr. *Tasnády* Antal városi ügyész és *Petrovics* Soma képviselték.

— **Halálozás.** *Kránely* Ferenéné szül. *Holtz* Berta Alojzia urasszony e hó 4-én Szegváron elhunyt. A megboldogult urasszonyt férjén és fián kívül kiterjedt rokonság gyászolja.

— **Az adópenztárnok ügye.** Ismeretes az a főjelentés, amelyet *Fábián* Tóth István városképviselő tett *Szürszabó* Nagy Kálmán adópenztárnok ellen. Ez ügyben ma *Fábián* Tóth István a következő nyilatkozatot közölte: **kért fel bennünket:** Tekintetes Szerkesztő úr! B. lapjának ez évi 123. számában foglalkozik a Szürszabó Nagy Kálmán v. adópenztárnok ellen beadott jelentéssel s Szürszabó Nagy Kálmánnak arra adott válaszával. Ez utóbbi több tekintetben kiegészítendő szorult. Ugyanis Szürszabó Nagy Kálmán azt állítja, hogy ő a kincstár és a város érdekében tette meg feljelentését ellenem. De hát hol marad akkor az adófizető közönség érdeke? Hiszen a ki magyar dohány szívásért feljelent másokat, ez is a kincstár érdekében cselekszik, de azért nem szép dologot művel. Annál inkább megbotránkosító pedig az ilyen feljelentés, ha olyan ember ellen irányul, a ki nem is dohányzik. Ilyen volt a Szürszabó feljelentés is, mert váltoatlanságot tartalmazott. Adtam ugyan ki több kevesebb pénzt kölcsön, de megközelítőleg sem kaptam annyi kamatot hogy az után adóval megrohható lettem volna. A törvény ugyanis egyebé birtok hiányában — 630 koronában állapítja meg az adómentes kamatvédelmét. Azt mondja Szürszabó Nagy Kálmán adópenztárnok, hogy az 1600 korona adóból egy szó sem igaz. Hát én nem is mondtam panaszomban, hogy annyival róttak meg, hanem azt írtam, hogy mintegy 1600 korona erejéig károsítottam meg. Ez annyiban tér el a valóságtól, hogy a feljelentés folytan nekem okozott kár több. Fizettem ugyanis mindentféle adó, kamat s költségek címén 1763 korona 76 fillért, hátralékban vagyok 760 koronával, ez — a további kam. és költségek nélkül — kitesz 2623 kor. 76 fillér. Szentes, 1905 évi nov. 6-án. Tisztelettel: *Fábián T. István.*

— **Nyilvános elszámolás.** A Rákóczi Ferenc és diákosági emlékeztető társai havainak megkoszoruzása érdekében alakult népközlősség tagjai által a koszoru költségeire begyűlt adományokról. Hozzájárultak még a gyűjtéshez. — Füst M. Ferenc gyűjtőívén: Füst M. Ferenc 1 k. Füst M. Lajos 40 f. Füst M. Sándor 50 f. özv. Somogyi János 40 f. özv. Szánthó Jánosné 20 f. Füst M. Ferencné 20 f. Füst M. Tereska 10 f. ifj. Füst M. Sándor 40 f. id. Füst M. F. 60 f. *Katkics* Gyula 50 f. *Varga* János 40 f. *Fenyvesi* L. 20 f. *Gulyás* I. k. 4 f. *Molnár* Bálint 2 f. *Lázár* Lajos 1 f. *Rácz* L. 4 f. — *Vajda Ernő* gyűjtőívén: *Vajda* Ernő 2 k. *Radó* Ignác 1 k. *Kovács* Imre 1 k. *Csak* Imre 30 f. *Vida* Lajos 50 f. *Vozár* János 1 f. Dr. *Óz* Gyula 1 k. *Mohr* Sámuel 50 f. *Weiser* Sándor 1 k. *Neumann* János 50 f. *Pásztor* János 1 k. *Pásztor* Borecsa 30 f. *Rácz* Antal 1 k. *Kohn* Mária 1 k. *Pászt* János 50 f. Folytatjuk.

— **Farao ivadékaik működnek.** Az elhunyt éjjel hat farao ivadék a gorgós dáltól és környékét szerencsétlenül látogatásával. Így betörték *Danielisz* Károlynál, *Hallász* László kereskedőnél. A *Zsoldos* Ferenc féle tanyáról a disznókat akarták elhajtani, ami azonban nem sikerült. A jelles férfiak, hogy valahogy kedvéket töltsék elpusztították a tanyán levő kutyákat. *Hajdu* Lajos tanyájáról férfi és nő ruhát loptak el s itt is elpusztították a kutyát. A rendőrség nyomozza a cigányokat.

— **A portás ur mérge.** Nagyon heves vérű ember lehet *Fekete* András, a Petőfi-Szálloda portása. Veszszék a kell, ha nem. Tegnapelőtti *Kamillás* Ferenc herkecsissal kapott össze. A rendőrség közbelépésére volt szükség, hogy szétválasszák őket. A rendőrség közbelépése alkalmával *Fekete* megsértette *Johann* József rendőrhadnagyot is. Az eljárást megindítják Fekete ellen.

— **Lopás a tanyák között.** Maholnap rendszeresíteni kell ezt a címet. Nem mulik el nap nélkül, hogy lopás ne történjen odakán a tanyák között. Most *Trencsik* József nagyenyomasi földjéről emelték elegy kecseszalmát és *Pászt* János alsóréti földjéről két

rudas here szénát. A rendőrség megindította a nyomozást.

— **A nyomor halottja.** *Tonyai* János kísérei lakos a mostoha kereséi viszonyok között képtelen volt családját eltartani: Hogy ne lássa és szenvedje a nyomort, tegnap, míg a felesége a piacon járt, felakasztotta magát.

— **Szalma tűz** volt ma délelőtt 11 órakor *Jenei* Sándor II. tized 439. számú házában. Mire a tűzoltóság kivonult a tűzet eloltatták.

— **A szegény gyermekekért.** A jótékony nőegylet 50 koronát juttatott a városi tanács-hoz a tanyai iskolákba járó szegény gyermekek felruházására.

— **Tünder színház** lesz Szentesen november 10-étől (szombat) kezdve *Radó* központi szállodájának dísztermében. A vonatkozó hirdetést mai lapunkban közöljük és felhívjuk rá olvasóink figyelmét.

— **Országos vásárok.** *Horgoson* november 11-én, *Kiskunhalason* és *Zentán* november 18-19-én, *Kötégyháza*n december 3-án lesz az országos vásár.

— **Az emberiség nagy tömege pusztul el,** a legnagyobb ellensége, a tudóvsz által Szerencsére manapság már nem vagyunk lehetetlenek ezen borzasztó betegség ellen, mint annakelőtte. A modern gyógytudomány a *Sirolin*-*Ikoche*-ban egy oly hatásos szerbirtokában van, mely a tudóvsz tova terjedését feltartóztatja, a köhögést és köpetel eszökkeni, az étvágyat és a testsírt emeli és ezen betegség összes jelenségeit megszünteti. Amellett ezen szer kellemeit szedhető s huzamosabb használatnál is teljesen ártalmatlan. Kapható a gyógyszerlárokban.

— **Hírek az anyakönyvből.** (nov. 4-5) *Eljegyeztettek:* *Notári* Pal Irhas Etelkával, *Keresztúri* Tóth Sándor Kun Eszterrel, *Szatmári* István Pataki Rozáliával, *Veronikával.* — *Születtek:* *Kiss* Károly, *Polyák* Erzsébet, *Hladonik* Etelka, *Molnár* Lajos, *Zsarkó* Kúti Benjámin, *Dobos* Mária, *Varga* Imre. — *Elhaltak:* *Dobosi* Juliánna 12 éves, gerineagylob; *Dobrai* László 23 napos, rángóeres; *Keresztes* Nagy Sándorné *Földvári* Nagy Juliánna 63 éves, bright kor.

Irodalom.

(*) A „**Vasárnapi Ujság**” november 4-iki száma csaknem egészen a Rákóczi-ünnepeknek van szentelve; erre vonatkozik a számnak 39 képe közül 36, melyek bemutatják a bujdosók halmvainak útját Rodostótól Kassáig, elindulásukat, tengerre szállásukat, ünnepelésüket Orsován, a hazai föld első állomásán, bevonulásukat Budapestre, Kassára. Azoknak, akik az ünnepelőket látták, értékes emlékek a szám, akik pedig nem látták, fogabhat nyerneket hűlőre arról milyenek voltak. A nagytömegű közleményeknek folytatása is lesz a lap legközelebbi számában. A lap szövegéből különösebb érdekű dolgok: *Jókai* Mórnak egy Rákóczi verse, *Mikszáth* Kálmán kitűnő humoru elbeszéléseinek folytatása, a „*Regénytár*” mellékletén *Isák* Mária új regénye s az „*Udvari* élet a francia királyok korában” című regényes korrajz. Egyéb közlemények: *Szent* Miklós *Zoltán* művészi rajza: „*Halottak-napján*”, képek a vilamos vasúti sztrájkokról, *Horváth* Janka visszaemlékezése az ötvenes évek három erdélyi vésztanyájáról, tarcacikk a hétről s a rendes heti rovatok: *Irodalom* és *Művészet*, *Közintézetek* s *egyletek*, *Sokkjáték*, *Képtalány*, *Egyveleg* stb. „*Vasárnapi Ujság*” előfizetési ára negydegyre négy korona, a „*Világkrónika*”-val együtt négy korona 80 fillér. Megrendelhető a *Franklin*-Társulat kiadóhivataltában (Budapest IV. ker., *Egyetem*-utca 4. szám.) Ugyanítt megrendelhető a *Képes-Néplap*, a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félve két korona 40 fillér.

Amerikai történetek.

— *Második cikk.* —

ÍRJA: *Sima Jutka.*

Emil ur.

Az öreg asszony nem kereste a fia társaságát. Egésznap haragos mogorva volt. Előbűné veszoránál szőnőfélű ülték az asztal mellett. Mikor Emil ismét eltávozott a háztól a menyasszonyához, az öreg asszony haragja

kitört. Jaj volt annak a cselédnek amelyik most élébe került.

Máskor nem várta ébren a fiát, ha valahova elment hazulról, most azonban ébren maradt. Amint ott ült a szobában és haragosan, elkecseregetlen számlálgatta az óra percekét egyszerre halk kopogtatás zajára lett figyelmes. Az ablakoz kietett és felnyitotta. Egy kissé meglepődten hátrált vissza, a nyitott ablak előtt egy néger állott. Első percben szólni sem tudott csak némán nézett a négerre a ki egész otthonias biztonsággal, a nyitott ablakon át a szobába lépett. Közel ment az asszonyhoz és halkán sutogta:

— *Ilthon van-e Emil úr?*
— *Az öreg nő* tagadól rázta a fejét.
— *Egyedül vagy?*
— *Igen. Mit akarsz?*

A néger észre vette hogy az asszony meg van ijedve, sietett hát meg nyugtatni.
— *Légy nyugodt asszonyom, nem ellenséges szándékkal jöttem. Fontos dolgot akarok veled közölni. Meghaltsz-e engemet?*
— *Mit akarsz mondani? — Majd gyorsan hozzá tette: Mond na, mit tudsz?*

A néger ravasz, fekete arcán alattomos mosoly vonult keresztül a mint beszélni kezdett.

— *Tudom hogy ismered a sárga képű szomszédomat. Felgyújtottam a házat. Bent égett a felesége is. A gazember elpanaszolta a dolgot a fiadnak. Emil úr adott neki tíz dollárt. En haragsom Emil úrra amiért ezt tette.*
— *Mit akarsz tenni? — Kérdé az asszony megdöbbenve.*

— *Mit? Semmi egyebet, mint hogy téged arra figyelmeztetlek mi járhatban van a fiad. Tudd meg asszonyom, Emil úr el akar venni egy özvegy asszonyt, akinek van egy leánya is.*

— *Honnan tudod te ezt?*
— *Meg lestem Emil urat, és kihallgattam őket az előbb. Emil úr azt beszélte, te nem akard hogy elvegye az asszonyt. De ő azért csak ellojja venni.*

— *A néger szünetet tartott várta a hatást. Az asszony nem szólt egy szót sem csak a szemében lángolt fel a gyűlölet, bosszúvágy lángja. A néger ezt észre vette és nem akarta az alkalmat elszalasztani. Pénzt akart. Felelett jó indulattal megkérdezte:*

— *Nines-e szükséged az én szolgálataimra. Szívesen megleszek neked asszonyom mindent. Magam is belátom, nagyon csúnya dolog amit Emil úr ellened el akar követni. Rossz fiú a te fiad, ha akaratod ellenére el akarja venni azt a nőt. Jól tetszed ha nem egyezzel bele. Miért nem veszi azt feleségül akit te választasz a számára.*

Az asszony csak nagyon jól estek a néger szavai. Ime, egy néger méltányolni tudja az ő anyai jogait, és a fia, nem. Hát egy négernek több esze volna az ő fiánál? Vagy talán az ő oly nagyon gonosz, hogy még egy néger is megbotránkoszik rajta?

Különbén is ez a néger, egy kiváló jóllelkű férfiú. Mennyivel boldogabb ennek az anyja, mint ő! Fájdalmasan felsóhajtott. A néger szomorú arcot mutatva, részvételtjes hangon kérdezte.

— *Miért sóhajtol asszonyom?*
— *Oh! — sóhajtolt még egyet az asszony — a fiam miatt sóhajtok!*
— *Látod, mit akar az a fiú? Hogyan egyezzem ebbe a házasságba bele?*
— *Mit legyek Istenem?*

A néger úgy tett, mintha tőle kérne a nő tanácsot:

— *Mit gondolsz asszonyom, hát ha az az özvegy asszony nem élne?*

— *Ha nem élne! — sóhajtolt az asszony — de él! — Lehunyt a szemét és nem látta a két bosszú vágytól lángoló fekete szemet. Talán ha abban a percben lát minden más-ként lesz. De hát nem látta! A néger az öreg asszonyban nem csalódott. Kevés hitelgés és akkor bevehet hálózni. Nagyon sötét terv volt megalkotva az agyában. Aki az ő ellenségének pénzt ad azon ő bosszút áll!*

(Folytatás.)

A martonosi fehér ház.

Irtja: **Sima László.**

Általános helyeslés kiseri Tolnai szavait s az öreg Kalocsay Ferenc, egy tőporódott hetven esztendő aggastyán a tanácskozások mindenkor elnöke megnyitja az értekezletet. Mindenki a házi gazdára figyel. Megszokták, hogy először ő szólaljon föl minden fontos kérdésnél. Ez alkalommal azonban nem Bende emelkedett szólásra, hanem testi lelki jóbarátja Hámos Lajos.

— Nagyon komolyak a napok uraim, illő hogy komolyan tanácskozzunk. Meg kell rágnunk tiszter is a szót, a mig kiejthetjük. Reformok szükségességét hangoztatják az egész országban. Mozognak is mindenfelé és komolyan dolgoznak a reformok előkészítésén. A nemes vármegye bölcsessége eddig nem látta szükségesnek, hogy egy lépést tegyen a reformok dolgában. Nekünk azonban nem szabad megelégednünk azzal, ami eddig volt, ki kell lépnünk a eselekvés terére...

— Ki kell lépnünk, mondják utána Hámos szavait. Az egy pillanatra elhallgat azután újból erősödött lendülettel folytatja tovább;

— Ki kell lépnünk nekünk is ebből a tartózkodó magatartásból. Cselekednünk kell a reformok érdekében, ha az országot előre akarjuk vinni a fejlődés útján. Azt hiszem ebben egyet értünk.

— Ugy van! zúg fel minden felől s maga az öreg Kalocsay Ferenc nagyokat bolint a fiatal szónok felé.

— Ha egyet értünk, folytatja Hámos, akkor tisztán a módok tekintetében kell határozunk. Erre nézve leszek bátor egy előterjesztést tenni. Mindenfelől fokozott figyelemmel fordulnak a szónok felé és ismételten hangzik a halljuk!

Hámos néhány pillanatig szünetet tart, azonban csendes hangon beszél tovább.

— A vármegye első alispáni széke üresedésben van. Olyan alispánt kell választanunk, aki erős ellenőre lesz a hatalom mellett mindenre kész Kálóssy Ádám főispánnak. Erős emberre, erőszakos emberre, aki a vassal szemben felmeri és fel tudja emelni a vasat. Olyan emberre van szükségünk az alispáni székben, aki ellen senki kifogást nem emelhet, akinek hazafiaságában megbízhatunk, aki oszlopa leend a vármegyének s aki mindenek felett a haladás embere, aki a konzervatív táblabíró urakat figyelmezteti arra, hogy nem csupán az óra mutató halad előre, de az idő is állanak meg. Én azt hiszem, hogy mindanyónk akaratával egyesni fog indítványom, amely szerint a vármegye első alispánjává és országgyűlési követjévé Bende Martont, a mi házi gazdánkat, jelöljük.

Dörgő éjzenés volt a felelet. Az öreg Kalocsay pedig konstataulta, hogy az értekezlet Bende Mártont jelölte alispánnak s egyik követnek. Bende Márton emelkedett szólásra az elnök szavai után.

— Nem érdemlem meg — ugymond — azokat a dicséret szavakat, amelyekkel Hámos Lajos barátom jelölésre ajánlott Fialt ember vagyok, a multam jóformán semmi. Nehány dikció, amelyet a megye gyűlésen elmondtam s azok a nemes indulatú törekvések, amelyek hazám és nemzetünk jobb és szebb jövődjé érdekében lelkemet hevítik. Ha önök azt hiszik, hogy a reám ruhazandó oly annyira fontos állást betölteni hivatott vagyok én elfogadom a jelölést és kijelentem hogy azon fogok törekedni; hogy az lehessen, akit bennem tisztelt barátunk, Hámos Lajos lát Egyben bátor leszek követő társamul a vármegye eddigi követét Pálóssy Kálmán urat ajánlani, aki hazafiaságának és reform törekvéseinek mindenkor fényes tanujelét adta.

(Folyt. köv.)

Piaci árak.

— Iritz Gyula cég tudósítása. —

Szentes, 1906. november 6.

Uj-Büza mmja 6 frt. 6 frt. 50 kr.
Uj-Árpa mmja 5 frt. 5 frt. 40 kr.
Uj-zab 5 frt. 70. 6 frt.
Kukorica mmja 6 frt. 6 frt. 50 kr.,
Uj-lucerna 42—48 frt.
Csöves tengeri 2 frt. 30. 2 frt. 50 kr.
Árak métermázsanként forintokban.

Értesítés.

Értesitem a n. é. közönséget hogy Mátéffy László Kossuth-ucái házában volt ruha és selyemfestő üzletemet III. t. 279 számú saját házamba helyeztem át s kérem a t. közönség további szíves pártfogását.

9—20

Bölcskey Károly
ruha és selyem festő.

Lakás változtatás.

Van szerencsém igen tisztelt megrendelőim szíves tudomásokra hozni, hogy folyó évi november hó 1-től kezdve, lakásomat I. tized 225 sz. alá Özv. Balogh József úr házába (Bugyi Antal főjegyző ur szomszédságába) helyezem át.

Kérve a további szíves pártfogásokat Szentes, 1906. október hó.

Maradtam tisztelettel
Kálmán Ferenc
férfi és női cipész.

Eladó hereszéna.

Szépe Péternek kistőkei tanyáján kitűnő elsőszázalású hereszénája van eladó. — Értekezhetni ugyanott, vagy I. t. 682 szám alatt.

Eladó földbirtok.

Szilágymegyében levő, erdőirtás alatt álló fekete talaju, tehermentes 26 hold földem mely szántónak igen alkalmas, jutányosan eladó. Az átvételhez 1000 frt. elegendő, a többi összeg 5 évig maradhat.

Kecskeméthy Szabó Kálmán.

Eladó ház.

Id. Vargha Sándor III. t. 371 sz. háza szabadkézből eladó. Erkezni lehet a helyszínén.

Bazsó József

I. tized 763 sz. háza koresma üzlet berendezéssel es pálinka főzdével együtt eladó. Értekezni lehet ugyanott.

Egy fiú tanulónak azonnal fölvetetik Rónai Lajos kereskedőnél III. tized 515 sz.

Szőlőbirtokosok figyelmébe.

Szőlőültetésre kitűnően alkalmas teljeseen filokszeres mentes homoktalaj kisebb-nagyobb mennyiségben azonnal eladó. Cim e lap kiadóhivatalában.

Szilágymegyében 170 hold egyenes talaju szántó föld eladó. Az átvételhez 4000 frt elegendő. Kecskeméthy Szabó Kálmán.

— !RADÓ-KÖZPONT! —

Előleges jelentés.

Értesitem a n. é. közönséget, hogy november hó 10-től kezdve naponta újra előadásokat tart Szentesen a Központi Szálló disztermében Budapest legnagyobb szenzációja a

mozgó fényképekből álló Ragyogó Tündérszínház.

Az első hét óriási műsorából kiemelendők:

Rájach kincses szekrénye. — Kellemetlen bolha, (mulattató bohózat.)
— Élő virágok. — Tulipánkert. — Tavasz tündernője. — Egy newyorki palota égése. — Utazás az északi sark felé. — Kanadai erdőirtás. — Tűz a hajón. — Lehetetlen utazás. — Sámson és Delliilla — Kremó repülő csillagok.

(eredeti felvétel Budapesten a Beketow-féle cirkuszból.)

Előadás kezdete pont 8 órakor.

Vége 11 órakor.

Előadás alatt AMBRUZS-zenekara hangversenyez.

Minden este nagy ujdonság!



Minden este szenzációs meglepetés!

Belépő-díj 100 fillér. — Gyermekeknek 50 fillér.

Számos látogatást kér

Radó

a központi kávéház tulajdonosa.